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Aufgabe 1 (4 Punkte)
Zeigen Sie, dass es eine zufällige Funktion X = {X(t), t ∈ T} gibt, die gleichzeitig folgende
Bedingungen erfüllt:

• Das zweite Moment EX2 existiert nicht.

• Das Variogramm γ(s, t) ist endlich für alle s, t ∈ T .

Aufgabe 2 (4 Punkte)
Geben Sie ein Beispiel für einen stochastischen Prozess X = {X(t), t ∈ T} an, dessen Pfade
gleichzeitig L2-differenzierbar, aber nicht fast sicher differenzierbar sind, und beweisen Sie,
warum dies so ist.

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Geben Sie ein Beispiel für einen stochastischen Prozess X = {X(t), t ∈ T} an, dessen Pfade
gleichzeitig fast sicher differenzierbar, aber nicht L1-differenzierbar sind, und beweisen Sie,
warum dies so ist.

Aufgabe 4 (4 Punkte)
Beweisen Sie, dass der Wiener-Prozess unabhängige Zuwächse besitzt.

Aufgabe 5 (3+1+1 Punkte)
Sei {Nt}t≥0 ein Erneuerungsprozess mit Zwischenankunftszeiten Ti, welche exponentialverteilt
sind, d.h. Ti ∼ Exp(λ).

(a) Beweisen Sie: Nt ist Poisson-verteilt für jedes t > 0.

(b) Bestimmen Sie den Parameter dieser Poisson-Verteilung.

(c) Bestimmen Sie die Erneuerungsfunktion H(t) = ENt.


